

## 织锦

□ 梅莉(上海,白领)



想养猫的心情,蠢蠢欲动。

经历一番周折,我和先生最终选择了一只一岁的英短蓝猫,胖墩墩的,打过疫苗、做过节育手术。呆呆的“蓝胖子”虽然不是很美丽,但也有几分萌,性格好,关键是省事。于是,做好一份猫试卷后,成功击败另一个领养者,猫就归我了。买好猫粮、猫砂、猫窝等关于猫的一切物什,等猫来。

猫的主人叫织锦,她发了地址让我去看猫,看看有没有眼缘,先培养一点感情,然后,她过几天再送猫上门。我问她为什么不可以把猫直接带回,她说因为之前有人把猫领回家后,过几天猫就不见了。她要为猫宝宝找一个真心爱它的主人。

织锦住的地方很偏远,地铁加出租车辗转近两个小时才到。到了以后,瘦瘦小小的织锦带我走进小区,这里都是农村私人别墅群。院子里有丝瓜垂满藤架,有拳头大的石榴挂在枝头。还有一对老人,正

在摘院子里的青梨,堆了满满一筐。

我赞叹道,你们这环境真好。织锦说,我租的。上了楼,才发现,三层别墅被分隔成几十个房间,楼梯很脏也没有打扫。但进入她的房间,十多个平方米吧,清凉干净,几只猫都在睡觉。一只花猫被我吵醒后跳下桌子来喝水。

织锦一共捡回来五只流浪猫,一只刚捡的还在厕所间隔离中。我问她是做什么工作的,还要上夜班,她说是护士。织锦今年二十二岁。我想起自家女儿还在读书呢,她已经工作了。织锦说她先打工后来去读护理专业出来当护士的。

那只蓝胖子正躺在她腿上百般撒娇,像个宝宝。我问她,为何品种猫也会流浪,她说,被弃养的品种猫狗很多的,因为主人不够爱吧。我心里暗想,这么有爱心的小姑娘是适合做护理的。和蓝胖子浅浅互动后,我还是决定领养它。过了两天,织

锦把猫送到我家,郑重地让我签了一个永不弃养的协议。我问她怎么来的,她说打车来的,打车时间短,猫不会那么害怕。路那么远,打车费应该上百了。又想想她喂养的五只猫,还要给它们打疫苗,做节育手术,生病了还要看病等等,是一笔不小的花费呢。

现在,织锦时不时地要求看看她的宝宝——落户我家的蓝胖子。一个对于小生命如此珍爱的姑娘,教我丝毫不敢怠慢“巴乔”先生。胖子很聪明,很快适应了它的新名字和新家庭。先生说,他以后要养一只狗,名字叫梅西,让它陪巴乔玩,家里六只足球是它们的玩具。希望梅西粉丝不要暴跳如雷,并无半点不尊重,纯属喜爱。织锦说,猫是很有灵性的,敏感又聪明,知道你在想什么,你焦虑它就焦虑,你快乐它更快乐,谁养的猫像谁。为了猫生健康,我觉得有必要让自己更快乐一点。



## 盲人的灯

□ 崔立(上海,公务员)

102室窗口的那盏灯,一直是开着的。

因为成为志愿者,我认识了隔壁50多岁的葛老师、201室的张大哥等。也知道了同楼102室的居民,居然是一个两鬓斑白、70多岁的盲人。我很疑惑,既然他是盲人,为什么灯一直开着呢?

盲人的儿子在别的小区,来的次数不多。老人的吃喝也是问题。邻居宋阿姨,年轻的晓曼姑娘,还有张大哥,都会送点菜去。每天一大早,我还能听见葛老师下

楼的脚步声,从窗口和他打招呼:葛老师,去给盲人送早餐吗?葛老师说:对,正好我走走楼梯锻炼身体。

以前同楼的人,我都是陌生的,现在一下子熟悉了。每一层有谁,住几个人,大致多少年纪,都知晓了。我从1楼一路走上6楼,碰上楼里的人都客气地打招呼。在以前,我作为一个租房的外乡人,这是完全不能想象的事情。

房门又被敲响,我打开门。过道上,

葛老师递过来的烟,我破例抽了一支,连着咳嗽了好几下。葛老师笑了。我说,盲人房间的灯,为什么从来都不关?灯开不开对他并没影响啊。葛老师沉思了片刻,说,也许他这个灯就是为了照亮别人,也只有把别人照亮了,别人同样也会把他照亮。

葛老师的话有点绕,但我听懂了。

只要以后有需要,我这个志愿者,要一直干下去!